

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部



主办出版发行:中国环境报社

7446期 2019年1月 星期五 11 今日8版 农历戊戌年十二月初六

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

生态环境部召开部党组(扩大)会议

传达学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话和中央政治局民主生活会精神

本报记者牛秋鹏1月10日北京报道 1月10日,生态环境部党组书记、部长李干杰主持召开部党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话和中央政治局民主生活会精神。

会议指出,习近平总书记中央政治局民主生活会上的重要讲话,总揽全局、立意高远、思想深刻、内涵丰富,既是新时代全面加强党的建设、深入全面从严治党的重要遵循,也是各级党员干部加强自身建设的思想引领。中央政治局民主生活会联系实际、直面问题、触及思想,体现了高标准、严要求,开出了高质量、好效果,充分展现了以习近平同志为核心的党中央以身作则、身体力行的扎实工作作风,为各级党组织树立了标杆,作出了示范。生态环境部系统各级党组织和广大党员干部要切实

把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,坚决抓好贯彻落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持全面系统学、及时跟进学、联系实际学,深刻领会其丰富内涵和精髓要义,认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,真正做到学懂弄通做实,真正铸入灵魂、融入血脉、深入骨髓,切实把这一科学理论用于指导生态文明建设和生态环境保护各项工作。要全面贯彻民主集中制,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,时时事事处处坚决做到“两个维护”,强化政治责任,保持政治定力,把准政治方向,提高政治能力,始终坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态,不断强化斗争意识、

斗争精神、斗争魄力,以只争朝夕、夙夜在公的精神,坚定不移贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,聚焦七场标志性战役,加大工作和投入力度,持续改善生态环境质量,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要严格执行中央八项精神和实施细则精神,全面加强党的作风建设,巩固“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理成果,发扬“严真细实快”工作作风,为打好污染防治攻坚战提供坚实的队伍保障和纪律保障。部党组成员和各级领导干部,要以身作则、率先垂范,带头廉洁从政,反对特权思想,管好自己,管好家属、子女和身边工作人员,为全体党员干部作好表率。

会议要求,生态环境部系统各级党组织要严格对标对表,认真开好民主生活会。要牢牢把握主题,深入学

习习近平新时代中国特色社会主义思想,为开好民主生活会打牢思想基础。要严格履行会议程序,切实做到真找问题、找准问题、解决问题。要认真落实会议要求,及时报告年内民主生活会整改落实情况和党员领导干部个人情况。要严密组织、统筹安排,加强督导,确保民主生活会开出高质量、开出新气象。

会议还研究了其他事项。生态环境部党组成员、副部长曹青、赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英,部党组成员、副部长匡国泰出席会议。生态环境部副部长黄润秋列席会议。驻部纪检监察组负责同志,机关各部门、在京直属单位党政主要负责同志列席会议。

生态环境部进一步强化脱贫攻坚组织领导机构

本报记者江滨北京报道 为贯彻落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,加强组织领导,切实做好生态环保扶贫工作,近日生态环境部印发《关于调整生态环境部脱贫攻坚领导小组及其办公室成员的通知》,全面调整并顶格配置了部脱贫攻坚领导小组及其办公室,着重落实一把手扶贫责任,进一步调动和提升了部机关各业务司局及在京直属单位推动定点扶贫工作的积极性、主动性和创造性。

本次调整是根据生态环境部机构改革

和“三定”职能调整,在2017年部脱贫攻坚领导小组的基础上做出的进一步调整和全面升级。生态环境部定点扶贫第一责任人党组书记、部长李干杰同志继续担任部脱贫攻坚领导小组组长,副组长增加至6位,包括了生态环境部现任领导班子成员。领导小组成员单位由2017年的20家增加至47家,覆盖了部机关所有业务司局和在京直属单位的一把手。

部脱贫攻坚领导小组47家成员单位组成了13个扶贫工作组,对生态环境部定点帮扶的河北省承德市围场、隆化两县的87个贫困村实行结对帮扶,特别是对两县45个深度贫困村的全面覆盖。生态环境部要求各单位一把手必须亲自抓扶贫工作,每年要到结对帮

扶贫困村指导推进具体工作至少一次,并把扶贫工作纳入各单位领导班子年底述职党建考核。

此次调整还包括部脱贫攻坚领导小组办公室由司局级升格为副部级,部扶贫办专项工作组由处级升格为司局级。组织领导小组的顶格配置,调集了生态环境部最强大的行政资源,为集中力量攻克精准脱贫攻坚路上最难的硬骨头做好组织保障。

据悉,生态环境部近期还将成立由挂职承德市和围场、隆化两县扶贫干部组成的定点扶贫前方工作组,将扶贫工作力量集中前探,强化问题落地解决。由此,生态环境部自上而下形成了强力组织保障、精准施策、靠前协调、高效推进的脱贫攻坚组织领导格局。

新闻述评

◆本报记者谢佳涵

1月9日晚,央视播出专题片《一抓到底正风纪》,详细披露了秦岭违建别墅严重破坏生态环境及其整改过程存在的问题,迅速成为舆论关注的焦点。

一段时间以来,秦岭北麓不断出现违规、违法建设的别墅,中央三令五申、地方也出台多项政策法规,要求保护好秦岭生态环境,但还是有很多人盯上了秦岭的好山好水,试图将“国家公园”变为“私家花园”,严重破坏了生态环境。

习近平总书记对秦岭违建别墅严重破坏生态问题和秦岭生态环境保护高度重视。

2014年5月13日,习近平总书记就秦岭北麓西安段圈地建别墅问题作出重要批示,要求陕西省委省政府主要负责同志关注此事。

2014年10月13日,习近平总书记又作出重要批示,要求“务必高度重视,以坚决的态度予以整治,以实际行动遏止此类破坏生态文明的问题蔓延扩散”。

从2015年2月到2018年4月,习近平总书记又作过三次重要批示指示。

其中,2016年2月,在对祁连山自然保护区和木里矿区生态环境综合整治重要批示中,就专门提到秦岭北麓西安段内圈地建别墅问题,并且强调“对此类问题,就要扭住不放、一抓到底,不彻底解决、绝不放手”。

2018年7月,习近平总书记对秦岭违建别墅再作批示:“首先从政治纪律查起,彻底查处整而未治、阳奉阴违、禁而不绝的问题。”

习近平总书记为何四年就同一问题作出六次重要批示指示?秦岭违建别墅这一沉痾顽疾始终得不到解决的背后,反映了怎样的问题?

2018年7月,中央指派中纪委副书记、国家监委副主任徐令义担任专项整治工作组组长,中央、陕西省、西安市三级打响秦岭保卫战,秦岭北麓西安段共有1194栋违建别墅被列为查处整治对象。

专项整治工作组组长徐令义的话,可谓一针见血。他指出,归结起来违建别墅是一个表象,不讲政治是根本。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把生态文明建设放在治国理政的重要战略位置,形成并积极推进“五位一体”总体布局。

在2018年5月召开的全国生态环境保护大会上,总书记明确指出:“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

2016年7月印发的《中国共产党问责条例》明确:“在推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中,或者在处置本地区本部门本单位发生的重大问题中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民利益造成严重损失,产生恶劣影响的,应当对党的领导干部予以问责。”

新修订《中国共产党纪律处分条例》第五十条指出:“落实党中央决策部署不坚决,打折扣、搞变通,在政治上造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。”

当前,各地一些突出生态环境问题的存在,反映出的是贯彻中央决策部署不坚决、不扎实、不到位的问题,实质上是违反政治纪律和政治规矩的严重问题,是落实“两个维护”不够坚决有力的严重问题。“陕西秦岭北麓西安段内违建别墅”问题和“甘肃祁连山生态环境破坏”问题就是最好的例证。

上述问题的产生,虽然有体制、机制、政策等方面的原因,但根子上还是部分地方党委政府政治意识不强,政治站位不高,不作为、不担当、不碰硬,对党中央关于生态文明建设和生态环境保护的决策部署没有真正抓好落实。

对于“陕西秦岭北麓西安段内违建别墅”问题的处理,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对加强生态文明建设的高度重视,对实现中华民族伟大复兴的责任担当,对重拳打击破坏生态环境行为、彻底解决突出环境问题的鲜明立场,对全面从严治党、维护党的政治纪律的严肃性和权威性的坚定态度。

治国必先治党,治党务必从严。2018年12月25日至26日召开的中央政治局民主生活会强调:全党要树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚决同破坏政治纪律和政治规矩的行为作斗争。

前车之鉴,后事之师。各地区各部门一定要引以为鉴,进一步提高政治站位,增强“四个意识”,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决担负起生态文明建设的政治责任。

坚决扛起生态文明建设的政治责任

江西去年PM2.5平均浓度38微克

11个设区市首次全面完成年度考核目标

本报记者张林霞南昌报道 记者从江西省改善环境质量新闻发布会上获悉,2018年,江西全省空气质量比2017年明显好转,PM2.5平均浓度为38微克/立方米,超额完成了国家下达的44微克/立方米的年度考核任务,同比下降17.4%。

全省11个设区市首次全面完成年度考核目标任务,其中南昌市和景德镇市空气质量达到二级标准,实现历史性突破。

据悉,2018年江西省优良天数比例为88.3%,同比上升5个百分点,高于全国平均9个百分点,全年优良天数增加18天。全省空气中的SO2、PM10、NO2浓度均达到国家二级标准,且同比改善明显,下降幅度分别为26.1%、12.3%和3.8%。

江西省委省政府领导高度重视打赢蓝天保卫战,对这项工作先后作出专门批示达19次。省委书记刘奇开年之初就作出批示:“新的一年任务将更加艰巨繁重,我们必须加大工作力度,采取有效措施,严格落实责任,坚决打赢污染防治攻坚战。”省长易炼红刚到江西工作,就组织开展了生态环境保护工作座谈会,还深入省生态环境厅进行现场调研指导,要求在打

赢蓝天保卫战上有更大作为。

江西省去年超前谋划,年初下达了“禁燃令”,出台秸秆露天焚烧和综合利用决定。出台《打赢蓝天保卫战三年行动计划》后,引入专家团队驻点把脉问诊。同时,大力推进降尘清扫、禁烧禁燃、治理油烟、管车疏堵、控煤减排、达标排放;建成省市两级机动车排污监控平台,并与国家联网;大力开展餐饮油烟污染治理等。

此外,江西省进一步加大考核通报、约谈问责力度,将全省110个县(含开发区)纳入空气质量考核体系,以PM2.5浓度进行排名,通报空气质量排名前十名和后十名的县区,同时将通报抄送至省市县各级党委、人大、政协和纪委,倒逼责任落实。针对空气质量改善不力的县区,分两批对5个县(市、区)政府主要负责同志进行约谈,督促地方政府全面推进大气污染防治。

江西省生态环境厅党组书记、厅长陈小平表示:“今年要在巩固去年生态环境质量成果的基础上再提升,更需我们倍加努力、持续发力。为此,我们坚持早谋划、早部署、早行动,稳中求进,持续维护生态环境质量改善给我们每个人带来的获得感、幸福感、安全感。”



浙江省德清县雷甸镇近日开展“冬季农闲人未歇,清沟理渠为新年”河长清淤赛,行政河长、民间河长、党员河长、企业河长和水产养殖河长各自带队,相互竞赛清淤的速度和清理程度,让村民做评委打分,比比河长治水的责任心。 人民图片网供图

讲述环保人自己的故事

零下30多度破冰采样



时间:2019年1月2日 地点:内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗乌梁素海

1月2日,当全国人民都沉浸在迎接新年的喜悦中时,我们的基层环保人依然奋战在工作一线。

内蒙古巴彦淖尔市环境监测站李进、苗峰、胡春雷、石磊4人工作小组,冒着零下三十多摄氏度的严寒,钻透近半米的冰层,完成黄河、乌梁素海的水质监测采样工作。

在这样的自然环境下,他们一工作就是一天。为了保证样品的质量,

手脚冻得红肿,脸冻得发麻,他们浑然不顾。

农历新年即将到来,李进年后就要光荣退休了,在基层环保岗位上奉献了自己的青春和汗水,始终吃苦耐劳。积极奉献,是同事们对他最多的评价,也是对他职业生涯的最高赞誉。

巴彦淖尔市环保局纪亚霖供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com



察势者智,驭势者赢。越是在紧要处,就越要激发昂扬的斗志;越是在攻坚期,就越要树立必胜的信心。当前污染防治攻坚战面临多重挑战,但在困难和挑战面前,过去一年我们取得了重大进展,充分说明我们攻坚的路子是对的,方法是有效的,工作是富有成果的。实践经验表明,在困难挑战面前,我们要更加坚定攻坚必胜的信心。

信心哪里来?信心来自于政治担当和使命。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态环境保护,习近平总书记亲力亲为,率先垂范,走到哪里,就讲到哪里,向全党全国人民表明了加强生态环保的坚强意志。习近平生态文明思想为新时代全面加强生态环保提供了思想指引和行动指南。进一步加强生态环保,

打好污染防治攻坚战,是坚决贯彻落实党中央决策部署,把习近平生态文明思想转化为生动实践的具体体现,也是生态环保铁军树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚持“两个维护”,严守政治纪律和政治规矩,保证党的领导有力落实到生态环保工作中的具体体现。信心来自于加强生态环保能够实现多重效应,推进经济社会协调发展,得到人民群众的坚决拥护。无数事实证明,加强生态环保,有利于减少污染物排放,改善生态环境质量;有利于推动结构优化,促进经济高质量发展;有利于解决老百姓身边的突出生态环境问题,增强人民群众获得感幸福感安全感。污染防治攻坚战既是一场改善生态环境质量的攻坚战,也是一场推进供给侧结构性改革、促进产业转型

信心哪里来?

钟寰平

升级的攻坚战。加强生态环保,符合当今经济社会发展的趋势,符合人民群众的根本利益,能够汇聚最广大人民群众的力量,实现环境效益、经济效益和社会效益多赢,补齐生态环保短板,为决胜全面建成小康社会打下坚实基础。

信心来自于近年来生态环保工作探索创新形成的一套行之有效的策略和方法。做到稳中求进、统筹兼顾、综合施策、两手发力、突出重点、求真务实,就能够攻坚克难上攻城拔寨,一步一个脚印,走向胜利。面向未来,前行之路我们要善于运用并发展光大这些经过实践历练和检验的策略和方法,这样就能够不断提高攻坚的科学性、针对性和实效性,污染防治攻坚战一定能够取得更大成效。

同时,信心还来自于改革开放40年为我们加强生态环保提供了坚实的物质基础。改革开放40年来,我国经济社会快速发展,为解决生态环境问题奠定了良好的物质基础;科技研发力量 and 水平不断提高,为污染防治提供了强大的技术和人才支持;生态文明体制改革全面深入推进,红利逐步释放,为生态环保增添了强大动力。这些有利条件为生态环保注入了强大活力。

时代是最大的舞台,信心是最强的动力。当前生态环境到了必须加快改善,而且有条件有能力改善的关键期,攻坚克难和窗口期。只要我们坚定信心、坚守阵地、坚持不懈,瞄准改善环境质量、建设美丽中国目标矢志不渝,就一定能够让中国人民生于斯、长于斯的家园更加美丽宜人!